

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年12月3日 星期三
第11084期 今日 8版



最高人民检察院微博

检察日报客户端

习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电

新华社北京12月2日电 12月2日,中共中央总书记、国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出,老挝人民革命党团

结带领老挝人民艰苦奋斗、砥砺前行,在革新开放事业上取得可喜成就,人民生活持续改善,国际和地区影响力显著提升。作为同志加兄弟,中方为此深感高兴。我们坚信,老方一定能走好符合本国国情的社会主义道路,

迎接老挝党十二大胜利召开,不断开创党和国家建设事业新局面。

习近平强调,通伦总书记同志今年9月成功访华,我同总书记同志就深化中老命运共同体建设达成新的战略共识。中方始终将老挝作为周边外交

优先方向,愿同老方一道,以明年中老建交65周年为契机,赓续传统友谊,加强团结协作,推动新时期中老全面战略合作不断走深走实,为两国人民带来更多福祉,为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。

最高检党组会部署学习《习近平法治文选》第一卷和《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》应勇强调

读原著学原文悟原理 坚持不懈学深悟透做实习近平法治思想

本报北京12月2日电(巩宸宇)12月2日,最高人民检察院召开党组会,传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神,传达学习11月28日中共中央政治局会议精神,研究部署检察机关贯彻落实举措;初步学习研讨《习近平法治文选》第一卷和《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》,对进一步抓好学习贯彻提出要求。

会议指出,巡视是推进党的自我革命、全面从严治党的战略性制度安排,是党之利器、国之利器。要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想和习近平总书记关于巡视工作的重要论述,牢牢把握政治巡视定位,坚

持问题导向和严的基调,不断提升检察系统内巡视工作质效,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,以实际行动坚决做到“两个维护”。当前,最高检党组第五轮巡视正在有序推进,要切实把中央政治局会议精神贯彻落实到巡视工作中,确保巡视工作取得实实在在的效果。要从严从实抓好巡视整改,督促被巡视省级检察院党组压紧压实巡视整改责任,把巡视整改与全面落实习近平总书记对政法工作、检察工作的重要指示精神结合起来,与贯彻落实党的二十届四中全会和中央全面依法治国工作会议精神结合起来,锤炼坚强党性和过硬作风,树立和践行正确政绩观,纵深推进全面

从严治检,强化检察权运行制约监督,确保系统内巡视工作和巡视整改工作见真章、见实效。

“《习近平法治文选》第一卷和《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》都是学习习近平法治思想的权威教材。”会议强调,学好用好《习近平法治文选》第一卷和《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》,是检察机关学思践悟习近平法治思想,持续加强党的创新理论武装的一项重要任务。要坚持读原著、学原文、悟原理,全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学,进一步深刻领悟习近平法治思想的强大真理力量和实践伟力,坚持不懈用习近平法治思想武装头脑、

指导实践、推动工作。检察机关各级党组织要把《习近平法治文选》第一卷和《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》作为理论学习中心组、干部培训、党员学习的重要内容,紧密结合检察工作实际,持续抓好学习宣传、研究阐释和贯彻落实。检察机关党员领导干部要带头深学细悟笃行,引领带动广大检察人员坚持法律监督主责主业、坚持高质效办案本源,更好为大局服务、为人民司法、为法治担当,持续推进习近平法治思想的检察实践,切实把学习成效转化为以高质效检察履职支撑和服务中国式现代化的生动实践。

会议还研究了其他事项。



墟场说宪法

近日,湖南省凤凰县检察院10余名干警走进该县阿拉营镇、山江镇墟场开展“宪法宣传周”主题宣传活动,通过现场讲解、发放资料等方式,普及宪法及相关法律知识。据悉,此次活动共发放2500余份资料,解答法律咨询百余人次,营造了浓厚的尊法学法守法用法氛围。

本报通讯员欧佳华摄

为湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点提供高质量司法保障

——专访二级大检察官,湖北省检察院党组书记、检察长王守安

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

大检察官访谈



本报记者 蒋长顺 通讯员 潘雪峰

党的二十届四中全会绘就了乘势而上、持续推进中国式现代化建设的宏伟蓝图,大检察官研讨班吹响了“以更优检察履行为中国式现代化”的冲锋号角。湖北省检察机关如何深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和大检察官研讨班部署要求,更好运用法治力量服务“十五五”时期经济社会高质量发展?近日,记者专访了湖北省检察院党组书记、检察长王守安。

记者:湖北省检察机关是如何学习贯彻和把握党的二十届四中全会的重大意义和精神要义的?

王守安:湖北省检察机关坚持把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,以“以党的创新理论说办案、讲工作”等活动为载体,引导全体检察

人员学思践悟全会精神实质和核心要义,做到学思用贯通、知信行统一。

一是从洞察大势、继往开来的历史逻辑上领会和把握。实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(下称《建议》)坚持保持连续性和保证前瞻性相统一,准确把握未来五年我国发展大势,进一步明确了时代坐标、发展主轴、前进方向,彰显了历史主动性。这要求我们以更高政治站位把握“十五五”时期“夯实基础、全面发展”的基本定位和“确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展”的时代使命,在了解大局中找准检察工作定位,在融入大局中履行检察职能,在服务大局中推动检察工作。

(下转第二版)

最高检、司法部首次联合通报表扬在人民监督员工作中表现突出的个人和集体 践行全过程人民民主 推动人民监督员工作高质量发展

本报北京12月2日电(记者单鸽)近日,最高人民检察院、司法部联合印发《关于表扬在人民监督员工作中表现突出的个人和集体的决定》(下称《决定》),对伊彤等170名“表现突出的人民监督员”,金枝、王彦杰等67名“表现突出的人民监督员工作者”,北京市人民检察院第十二检察部、北京市司法局人民参与和促进法治处等65个“表现突出的人民监督员工作集体”予以通报表扬。其中,检

察系统有33个集体和35名个人获得通报表扬。据悉,这是最高检和司法部首次针对在人民监督员工作中表现突出的个人和集体予以联合通报表扬。

落实和完善人民监督员制度,是践行全过程人民民主的重要内容。2015年2月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组会议,审议通过《深化人民监督员制度改革方案》,对人民监督员选任机制、管理方

式、监督范围、监督程序等作出改革部署。今年是深化人民监督员制度改革的第十年。

《决定》指出,近年来,全国各级人民检察院、司法行政机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,全面贯彻落实党中央关于深化司法体制改革的决策部署,合力推动人民监督员制度改革创新,取得显著成效。(下转第二版)

企业“点课”,检察“接单”

河北沙河:“营商环境检察e站”精准对接企业法治需求

四中全会精神在基层

□本报通讯员 元宁 侯雪璟

一线看落实

“不用跑检察院,在线上提交诉求,第二天就收到了检察官的答复,太方便了!”近日,河北省沙河市某建筑

材料有限公司负责人朱金廷对“营商环境检察e站”(下称“检察e站”)连连称赞。此前,该公司被合作方拖欠53万元货款长达两年,经营一度陷入困境。通过沙河市检察院的检察e站线上平台提交信息后,检察机关迅速响应,不仅提供法律咨询,还协助联系专业律师,帮助其用法律手段维护合法权益,最终成功追回欠款。

党的二十届四中全会明确提出“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”,为基层检察机关服务经济建设指明了方向。在“中国玻璃城”河北沙河,180余家规模以上企业构成区域经济的重要支柱。沙河市检察院持续健全检察e站,构建“线上一站式受理+线下实体化服务”立体网络;线上依托12309检察服务平台与微信公众平台,实现企业诉求“一键直达”;线下在沙河经济开发区管委会设置站点,派驻专职检察官,提供面对面法律服务,推动法律监督与企业需求精准对接。

“我们坚持‘当日受理、当日分流’,确保企业诉求高效流转、及时回应。”沙河市检察院副检察长、检察e站负责人孔花君介绍。该机制运行以来,已高效受理并办结多起涉企诉求与法律咨询。

今年4月,检察e站接到线索,反映某通讯公司员工涉嫌利用职务便利谋取不正当利益。经检察机关依法介入,引导侦查取证,查实苏某在担任某通讯公司客户经理期间,冒用闲置账户私自开通宽带业务,非法获利3万余元,侵害企业和用户权益。鉴于苏某主动到案、如实供述,自愿认罪认罚并取得公司谅解,检察机关依法对其作出不起诉决定。

案子办结,治理不止。针对案件中暴露出的通信企业业务审批程序管理不严等问题,该院于9月11日向中国联合网络通信有限公司沙河市分公司制发检察建议,督促通信行业完善制度、堵塞漏洞,努力实现“办理一案、治理一片”的社会效果,从源头织密法治防护网。

针对企业经营过程中亟待解决的法律问题,检察e站秉持“无事不扰、有事必办”的原则,推出“点课式”精准普法;针对涉税风险,解析虚开增值税发票、偷税漏税等犯罪构成;针对知识产权保护和劳动法等开展专题普法;聚焦内部管理,讲解职务侵占、挪用资金等犯罪预防要点,举行进企业普法宣传周活动,覆盖企业员工300余人次,切实筑牢企业发展的“防火墙”。

“民营经济是区域经济发展的重要力量,离不开法治的用心呵护。”沙河市检察院检察长冯武臣表示,下一步,该院将深入贯彻党的二十届四中全会精神,紧扣区域产业发展脉搏,不断丰富检察e站的内涵与外延,为企业提供更精准化、更专业化的检察产品。

提升双语能力促进民族地区法治建设

青海:举办双语检察人才能力提升培训班

本报讯(记者王丽坤)日前,青海省检察院政治部、国家检察官学院青海分院共同举办全省检察机关双语检察人才能力提升培训班。青海省检察机关涉藏六州两级检察院48名汉藏双语检察官及检察官助理参训。

本次培训班紧密围绕汉藏双语检察实务需求,构建了“理论+实务+研讨”的课程体系。青海师范大学法学院院长马旭东、省委党校教授马明忠分别围绕习近平法治思想和铸牢中华民族共同体意识作专题辅导,引导学员深刻领悟党的创新理论的真理力量和实践伟力。来自青海师范大学、青海民族大学的5名教授分别讲授了“双语翻译理论与技巧”“双语翻译实践”“双语写作”等实务课程,并通过双语法律文书制作及现场评比、模拟法庭等形式检验学习成效,促进学员提高双语检察能力。

参训学员纷纷表示,要进一步深化学习与实践,持续提升汉藏双语检察能力,自觉把学习成果转化为推动工作的具体举措,为维护涉藏地区和谐稳定、促进民族地区法治建设贡献力量。

被删的聊天记录成为破局铁证

辽宁葫芦岛:电子数据取证支持办理帮助信息网络犯罪活动案

□本报记者 闫晶晶 通讯员 董洋

一部被“遗忘”的手机里,藏着足以推翻谎言的关键证据。当检察官拨开迷雾,那些被删掉的聊天记录和转账截图,便化作直指真相的利刃,让罪恶无处遁形。

近日,辽宁省葫芦岛市检察院召开检察官联席会议,以丁某等人帮助信息网络犯罪活动案的电子数据取证工作为例,分享了检察技术部门的履责过程。会议还系统剖析了当前帮信犯的态势,全面梳理了涉案数据的审查重点。

以丁某为首的犯罪团伙在辽宁葫芦岛及河北廊坊架设GOIP设备(一种虚拟拨号设备),为上游犯罪分子提供远程拨号技术支撑,帮助其实施诈骗犯罪。几乎同一时期,以张某为首的犯罪团伙也在北京一民宿内干着同样的勾当。截至被抓获时,两个团伙通过架设设备实施犯罪,已导致多地群众被骗,涉及金额近54万元。

案情看似清晰,审查起诉过程却一波三折——丁某团伙成员王某大喊冤枉,辩称自己是“被丁某逼着干的”,事后又遭胁迫,并出示聊天截图自证“清白”;张某团伙成员韩某则玩起“数字游戏”,坚称自己只是打杂的“后勤人员”,仅拿到1万元报酬,矢口否认与张某存在四六分成的事实。

是否具有“主观明知”关系到罪与非罪,而“犯罪数额”则影响量刑轻重。面对关键证据缺失的困局,葫芦岛市检察院检察技术人员对56部涉案手机进行“数据唤醒”,提取、恢复数据900余条,并从海量碎片中精准打捞出有价值的聊天记录与转账凭证。

检察技术人员通过审查王某与丁某的聊天记录,帮助办案检察官还原了王某的犯罪事实——王某不仅明知设备用于犯罪,还主动出资购买作案用的手机卡和设备线材,同时多次在聊天中鼓动丁某“抓紧干”,积极出谋划策。在电子数据面前,王某“无辜者”的身份不攻自破。

另外,检察技术人员还从张某的手机中复原了其与女友的聊天记录,证明其多次向女友炫耀自己与韩某的转账记录,侧面印证了韩某负责人员管理、工资发放,是犯罪团伙的核心管理者,绝非其声称的普通“后勤人员”,且韩某实际获利高达12.9万余元,与其声称的1万元报酬天差地别。至此,韩某“后勤人员”的“伪装”被彻底戳穿。

面对从手机深处“复活”的真相,王某与韩某的辩解苍白无力。检察机关认为犯罪嫌疑人王某、韩某的犯罪行为事实清楚、证据确实充分,遂以涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪对2人提起公诉,并将相关电子数据的存储介质一并移送法院。(下转第二版)



本报记者 蒋长顺 通讯员 潘雪峰

党的二十届四中全会绘就了乘势而上、持续推进中国式现代化建设的宏伟蓝图,大检察官研讨班吹响了“以更优检察履行为中国式现代化”的冲锋号角。湖北省检察机关如何深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和大检察官研讨班部署要求,更好运用法治力量服务“十五五”时期经济社会高质量发展?近日,记者专访了湖北省检察院党组书记、检察长王守安。

记者:湖北省检察机关是如何学习贯彻和把握党的二十届四中全会的重大意义和精神要义的?

王守安:湖北省检察机关坚持把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,以“以党的创新理论说办案、讲工作”等活动为载体,引导全体检察

人员学思践悟全会精神实质和核心要义,做到学思用贯通、知信行统一。

一是从洞察大势、继往开来的历史逻辑上领会和把握。实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(下称《建议》)坚持保持连续性和保证前瞻性相统一,准确把握未来五年我国发展大势,进一步明确了时代坐标、发展主轴、前进方向,彰显了历史主动性。这要求我们以更高政治站位把握“十五五”时期“夯实基础、全面发展”的基本定位和“确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展”的时代使命,在了解大局中找准检察工作定位,在融入大局中履行检察职能,在服务大局中推动检察工作。

(下转第二版)